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Вступ. Російська влада, враховуючи імперську ментальність свого 

народу, який так і не змирився з розпадом СРСР та втратою територій та з 

метою відволікти його від внутрішніх проблем країни, у 2014 р., порушивши 

принципи міжнародного права, вирішує окупувати та анексувати Крим, а 

невдовзі розпочинає війну на сході України. Нажаль, в період президенства В. 

Януковича українська армія не мала сил чинити опір окупанту через відсутність 

технічного забезпечення та деморалізацію командного складу. 

Мета роботи – показати роль української молоді під час 

повномасштабної війни в нашій країні впродовж 2022-2023 рр. 

Матеріали та методи. В роботі використовуються офіційні дані 

соціологічних опитувань та спогади української молоді. 

Результати та обговорення. Сучасна молодь, яка в 2014 р. в 

підлітковому віці була очевидцем тих подій, вже тоді почала розуміти всю 

сутність РФ, а ті хто ще не до кінця збагнули ситуацію, оскільки залишались 

частиною русифікованого середовища, усвідомили це після повномасштабного 

вторгнення 2022 р. 

Молоді люди, які не перебувають в лавах ЗСУ, займаються 

волонтерством, відбудовують зруйновані міста, надсилають фінансову 

допомогу армії та волонтерським організаціям, воюють на інформаційному, 

культурному та економічному фронтах.  

Згідно з Дайджест опитувань U-Report в ІI кварталі 2022 р. на запитання: 
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«Яким видом діяльності Ви займаєтеся», N = 473, респонденти відповіли: 

працюю – 52,2%; здобуваю освіту – 29,2%; займаюсь волонтерством – 22,4%; 

допомагаю ЗСУ – 13,1%; займаюся гуманітарною та координаційною 

діяльністю ВПО – 7,8%; інше – 7,2%. Чим старшими є респонденти, тим 

збільшується показник осіб, які працюють: 18–19 років – 25,0%; 20–24 роки 

57,2%; 25–34 роки – 68,2%. Водночас, чим молодшими є респонденти, тим 

більше вони залучені до волонтерської діяльності: 25–34 роки – 17,5%, 20–24 

роки – 21,8%, 18–19 років – 22,5%, 14–17 років – 40%. 

Відповідаючи на запитання: «До якого виду волонтерської діяльності Ви 

залучалися з початку війни?», N = 461, найбільше респондентів зазначили, що 

переказують кошти на потреби армії – 74,8%; ведуть інформаційну війну у 

соціальних мережах – 38,2%; допомагають внутрішньо переміщеним особам 

33,0%; виготовляють матеріали, необхідні для оборони – 19,1%, працюють у 

гуманітарному хабі – 18,9%; надають психологічну допомогу людям, які цього 

потребують – 5,4%. Чим старшими є респонденти, тим більший відсоток осіб, 

які здійснюють переказ коштів на потреби армії: 14–17 років – 56%; 18-19 років 

71,8%; 20–24 роки – 75,6%; 25–34 роки – 80,5%. За гендерним розподілом 

перекази коштів більше здійснюють жінки (76,5%) ніж чоловіки (69,5%) [2]. 

Forbes утретє публікує національний список «30 до 30» – молодих 

українців, які відбудовуватимуть країну. Серед них 30-річні Сергій Волинський 

(Волина) ‒майор ЗСУ, виконувач обов’язків командира 36-ї окремої бригади 

морської піхоти, учасник оборони Маріуполя; Ігор Соколов-Венчурнийпартнер 

фонду Pragmatech, співзасновник волонтерського IT-фонду KOLO та Тарас 

Чмут ‒керівник найбільшого «військового» фонду України «Повернись 

живим»; 29-річні Валерій Маркус ‒ військовий, блогер і письменник та Сергій 

Сивецький ‒засновник марки одягу Seven Mountains; 28-річний Роман 

Дармограй (Стриж) ‒підполковник ЗСУ, Герой України; 27-річна Аліна 

Михайлова ‒ депутатка Київської міської ради, парамедикиня; 26-річні Андрій 

Герус ‒ пілот винищувача МіГ-29, Герой України; Дмитро Козацький (Орест) 



966 

пресофіцер полку «Азов», учасник оборони Маріуполя; Дмитро Коцюбайло (Да 

Вінчі) ‒ доброволець, учасник російсько-української війни з 2014 року, Герой 

України; 25-річний Максим Громов ‒ командир розвідувального взводу ЗСУ; 

23-річний Ігор Лаченков ‒ автор Telegram-каналу «Лачен пише» (влітку «Лачен 

пише» зібрав 96 млн грн на «Байрактари», а загалом блогер залучив на потреби 

ЗСУ понад 113 млн грн); 21-річна Катерина Поліщук (Пташка) ‒ парамедикиня 

медичного батальйону «Госпітальєри», учасниця оборони Маріуполя та інші 

[9]. 

Два претенденти – Роман Ратушний та Олександр Кукурба – загинули за 

час складання списку. Нажаль, загинув і Дмитро Коцюбайло (Да Вінчі). 

Олександр Васильович Кукурба — український військовослужбовець, 

льотчик-штурмовик, майор Повітряних сил Збройних Сил України, учасник 

російсько-української війни. Герой України, лицар ордена Богдана 

Хмельницького I, II та III ступеня. 

Історія Романа Ратушного відома багатьом. Коли Роману було 15, 

почалася Революція Гідності. Р. Ратушний був одним з перших її учасників — у 

ніч на 30 листопада його разом із іншими студентами побив «Беркут». 

Після Майдану, Р. Ратушний займався активізмом — здебільшого його 

діяльність стосувалася незаконних забудов Києва. 2018 р. Р. Ратушний заснував 

ініціативу «Захистимо Протасів Яр», що за рік переросла у повноцінну ГО. 

Учасники організації борються проти забудови зеленої зони Протасового Яру. 

Після 24 лютого Роман вирішив воювати. Спочатку він пішов у 

тероборону — у підрозділ «Протасового Яру». Обороняв Київ, а згодом 

Сумщину, де у складі підрозділу звільняв окуповані населені пункти в області. 

На початку квітня Р. Ратушний вступив до розвідувального взводу 2-го 

мотопіхотного батальйону 93-ї окремої механізованої бригади ЗСУ «Холодний 

Яр». Цей батальйон обороняв українську землю в Харківській області, зокрема 

в районі Ізюму. 9 червня Р. Ратушний потрапив у ворожу засідку і загинув [8]. 

Як розказав у твіттері його друг Євген Черепня ‒ обміну 215 полонених з 
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Азовсталі на В. Медведчука могло і не відбутися. 21 лютого 2022 р. Роман і 

Євген, які проживали поряд з місцем домашнього арешту В. Медведчука, 

побачили біля заправки чергу з чорних мерседесів кума російського очільника 

В. Путіна, що поспіхом заливають бензин до повного. У них з’явилися підозри 

про можливу підготовку до втечі. Роман вирішив попередити втечу і зробив 

декілька дзвінків. Хлопці не помилились, як виявилось пізніше, в цей день він 

все ж таки планував втікати з України. Його дії і вчинки дійсно дають про себе 

знати, навіть після його смерті, потенційно даруючи життя іншим [7]. 

Спостерігаючи за ситуацією в деокупованих містах та селищах на 

початку квітня 2022 р., українці Віталій Селик та Альона Крицук наважились 

на створення власної ініціативи, направленої на допомогу жителям 

постраждалих населених пунктів. Під порядкуванням Благодійної організації 

«Благодійний фонд «Янголи.юа» та Громадської організації «Рада з 

урбаністики Києва» їм вдалося наприкінці травня зібрати команду небайдужих 

людей, які були готові їхати на розбір завалів, ремонтування будівель, 

прибирання територій [5]. В їх телеграм-боті вказано, що до проекту можуть 

долучитись люди віком від 16 років з умовою згоди батьків. Є можливість з 14, 

якщо буде присутня відповідальна повнолітня особа. Зараз громадська 

організація налічує більше 2000 волонтерів. Здебільшого це молодь, зокрема 

студенти. 

Ще один волонтерський рух української молоді ‒ «Будуємо Україну 

Разом» (БУР). З 2014 р. учасники руху мандрують між громадами України, 

підсилюючи місцеву молодь та допомагаючи створювати молодіжні простори і 

відновлювати будинки для сімей, що цього потребують. Зараз волонтери 

допомагають облаштовувати пошкоджені будинки для переселенців, 

організовують табори. До того ж, організація всяко допомагає військовим [1]. 

Що вже говорити про молодь, якщо навіть діти роблять все, щоб 

допомогти армії. За півроку діти назбирали для Збройних сил України та 

передали у Благодійний фонд Сергія Притули понад 6 мільйонів гривень. 
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Першим неочікуваним візитом для Сергія став прихід 10-річної чемпіонки світу 

з шашок Валерії Єжової. Вона принесла 21 тисячі гривень, зібраних за грою в 

шашки на вулиці. Надалі діти із заробленими грішми приходили майже щодня. 

А дехто повертався, щоб задонатити ще. Наймолодша волонтерка України 

5-річна Марія Макеєва разом з братом Олександром принесла до фонду 

35 тисяч гривень [4]. 

І це тільки допомога від української малечі фонду С. Притули, а скільки 

маленьких українців і українок продавали улюблені іграшки та саморобки, щоб 

зібрати гроші для члена родини, який служить у лавах ЗСУ. 

У день молоді відбулась церемонія відзначення учасників акції 

«Діти-рятувальники – герої війни». 10 річний Максим Бровченко (м. Бердянськ, 

Запорізька обл.), який має порушення аутистичного спектру та малює космічні 

картини із філософським сенсом продав свою картину за 10 000 гривень, а 

зароблені кошти перерахував військовим. 14 річний Олександр Гуцал, (с. Буча, 

Київська обл.), сім’я якого перебувала в окупації, щодня, ризикуючи власним 

життям, під обстрілами пробирався крізь засідки росіян для того, щоб знайти 

їжу і годувати молодших дітей. Єгор Шемет, 7 років (с. Щестовиця, 

Чернігівська обл.) з дерев’яним автоматом у руках охороняє зруйновану 

вулицю в селі, де після окупації вцілілі лише три будинки. Після звільнення 

села Єгор допомагає нашим піротехнікам – повідомляє де залишилися підозрілі 

предмети, схожі на вибухонебезпечні. Гліб Бондаренко, 12 років (м. Харків) 

перебуваючи на дитячому майданчику під час масованого обстрілу касетними 

бомбами, отримавши поранення у серце, закрив собою 9-ти річного хлопця 

врятувавши йому життя. Андрій Покраса, 15 років (с. Колонщина, Київська 

обл.) – вправний пілот дрона. Під час окупації Київщини він став 

аеророзвідником, допомагаючи місцевій ТРО. Результат його роботи – спалена 

колона із півсотні одиниць рашистської техніки, що рухалась на Київ. Давид 

Понуляк, 7 років (м. Запоріжжя) у запорізькому військовому госпіталі разом з 

мамою надає допомогу військовим – завжди спілкується із захисниками, співає 
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їм пісні, читає вірші, в’яже сітки. Після обміну полоненими, коли українських 

військових привезли у госпіталь, жінкам було важко, бо хлопці без рук і ніг, а 

маленький Давид зробив янголів і роздавав захисникам, аби їх підтримати. 

Данило Сергєєв, 16 років (Маріуполь, Донецька обл.) від початку бойових дій 

допомагав гасити пожежі в будинках, де були люди, що постійно спалахували 

від ворожого вогню; на руїнах розтрощених магазинів шукав їжу; готував разом 

з дорослими їжу на вогнищі та годував похилих віком людей. Разом з 

дорослими евакуювали хворих та літніх людей, що не могли без допомоги 

пересуватися до підвалів. Разом з дорослими ховав загиблих у дворі. Під час 

постійних обстрілів майже кожен день діставався до колодязя розташованому у 

Центральному районі Маріуполя (Новоселовка), де велись активні бойові дії, та 

приносив людям до підвалу таку необхідну питну воду. Іринка Васильєва, 7 

років (м. Рівне) на війні втратила свого татуся та дядька. Не дивлячись на це, 

твердо вирішила продовжити справу тата та захищати Україну. Встигла зібрати 

понад 7000 євро. За ці кошти вже придбали 2 тепловізори та 2 авто, які будуть 

направлені на фронт, зараз в пошуках третього автомобіля. Її ціль придбати 

Джавелін та заробити один мільйон гривень [3]. 

Студентський актив також долучився до низки проектів та ініціатив. Так, 

студенти університетів разом із фондом «Повернись живим» влаштували збір, 

що мав робочу назву «перегони донейтів», гроші з якого пішли на тренажер із 

протитанкового ракетного комплексу (ПТРК) «Корсар». Студентська спільнота, 

яка зробила найбільший донат, мала змогу зустрітися в офлайні з директором 

«Повернись живим» Тарасом Чмутом. План збору перевиконали, бо метою 

було зібрати 1000000 грн, але студенти 15 київських вишів зібрали майже 

1,5 мільйона гривень.  

Найбільший внесок зробили студенти КПІ ім. І.Сікорського, на другому 

місці за сумою донатів— Національний університет «Києво-Могилянська 

академія». Студентство цих двох вишів отримало можливість особисто 

поспілкуватися із Тарасом Чмутом [6]. 
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Висновки. Український народ, зокрема молодь, відважно чинить опір 

російській агресії. Воля ‒ найбільший скарб в житті людини. Історично 

склалось, що українці все своє існування боролись за незалежність, отже хто як 

не вони усвідомлюють всю її цінність. Здійснивши напад на Україну, В. Путін 

зробив величезну помилку, бо раби ніколи не переможуть вільних людей. Ми 

знаємо за що боремось, тому цілеспрямовано рухаємося вперед до перемоги.  
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